课题1：质量守恒定律教学设计  

（第二课时）

课型：新授课 

教学目标：

知识与技能：

    1、知道化学方程式的定义；
    2、通过具体化学反应的分析，理解化学方程式的意义。

过程与方法：初步学会用化学方程式来表示所获得的信息，培养学生观察、分析归纳的能力。

情感态度与价值观：

    1、通过比较体会化学方程式的优越性，感受化学方程式的简约之美；
    2、结合化学方程式书写的学习，培养实事求是的科学态度.　

教学重点：化学方程式的定义 和 意义。

教学难点：从微观角度认识化学方程式的意义。

教学方法：提出问题→自学探讨→解决问题→联系实际→拓展思维→充分想象→激发兴趣。

课时安排：1个课时

教学用具：投影仪、相关图片等。

教学过程：

	教学内容及问题情境
	学生活动
	设计意图

	【复习提问】质量守恒定律的内容是什么？为什么反应前后质量守恒呢？
创设情境引入新课

【提问】大家都知道哪些化学反应？
刚才我们用有声的语言表述了这些化学反应，那么如何用无声的语言及文字符号把它们表述出来呢？请同学以碳与氧气的反应为例，写出该反应的文字表达式。
与此同时，交给另一名同学一个锦囊，，里面有一张纸条（纸条上写有碳与氧气反应的方程式）， 
引导探究 
一、化学方程式的定义

【提问】黑板上的两种形式都能够表述碳与氧气的反应，如果不给你任何提示，你能通过观察得知它们描述的是哪一个反应吗？它们给你提供了哪些信息？ 
【小结】第二种形式也能同文字表达式一样告诉我们反应物、生成物和反应条件，它最显著的特征是用化学式代替了物质名称，象这样用化学式来表示化学反应的式子就是我们今天要学得快捷方式——化学方程式。
【提问】若让你在文字表达式和化学方程式中选择其一来表示一个化学反应，你会选择哪一种？ 
【追问】为什么？
二、化学方程式的意义
【提问】从化学方程式2H2+O2  ==  2H2O  

中，你可以获得哪些信息？


	口答

口述知道的反应

一生：板演文字表达式
另一生：拆开锦囊将纸条上的内容抄写在黑板上
反应物、生成物和反应条件
化学方程式

化学方程式的优越性：简单，便于书写，能清楚地表述反应，是国际化的语言……
观察


	为下面的学习做好知识准备
传授锦囊妙计，增强知识的神秘感，激发学习兴趣。
通过比较体会化学方程式的优越性，感受化学方程式的简约之美


	（提示）从宏观、微观及各物质的质量关系等不同角度进行分析讨论。

【小结】

质：氢气在氧气中燃烧生成水

微：每2个氢分子与1个氧分子化合生成2个水分子

量：每4份质量的氢气与32份质量的氧气反应生成36份质量的水

（练习）叙述碳与氧气反应方程式的意义 
【提问】化学方程式与数学上的方程式有什么区别
三、化学方程式的读法

化学方程式的读法同化学方程式的意义是一样的。可以一读物质、二读微粒、三读质量（强调+、=的意义）
【过渡】通过上面的学习我们确实可以体会到用化学方程式表示化学反应可以给我们提供最多的信息，而且便于在国际上交流，书写又方便，那么，如何书写化学方程式呢?

	分组交流讨论
派代表交流讨论情况

口述

讨论

以“氢气燃烧”为例读出该方程式。


	通过多角度的讨论，有助于学生加深对化学方程式意义的理解。并在讨论中使学生的能力得到发展

通过对比学会读方程式
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	                    质量守恒定律（第二课时)      

化学方程式

定义：用化学式来表示化学反应的式子。

意义：

       （1）表示了反应物和生成物

       （2）表示了反应条件

       （3）表示了各物质之间的质量比




　　【教学反思】

　　本节课的理念是唤起学生参与教学，我想通过“高效自学”和“讨论式”的教学方法，来培养学生们的自学能力、创新思维能力和口头表达能力。让学生们在学习过程中人人都能做到动口、动手、动脑。也就是说，在这节课里老师只是组织指导他们学习，而学生们是教学过程的主角。他们通过认真仔细的对照自学提纲，阅读课文相关内容，划出重要语句，并能大胆质疑，勇于发现问题，再讨论、交流解决问题。整节课是在和谐、轻松、愉快中结束。同学们在谈体会时讲到：“整节课我们都参与进去了。”“象这种有目标地，快速阅读的自学方法感觉很好！我喜欢。”；“科学家的精神值得学习，任何一种事物的发现都不是凭空设想的，而要经过无数次实验才得出结果。”。学生们的话语，让我感觉到教学目标达到了，太令人欣慰。但教学无止境，在今后的教育、教学中仍需继续努力。

点燃








